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Sondage : 74% des Français considèrent qu’il y a trop d’immigrés en
France (+11 points en 5 ans), dont la moitié des sympathisants PS et
EELV ; 72%...

Article rédigé par , le  Fdesouche 26 mai 2023

Source [Fdesouche] : Selon notre sondage Odoxa-Backbone consulting, l’opinion critique l’action du
gouvernement en la matière. Quelque 74% des personnes interrogées considèrent qu’il y a trop d’immigrés
en France.

 

 

En matière d’immigration, Les Républicains remportent le match de l’opinion. Selon le dernier sondage
Odoxa Backbone consulting réalisé pour  ,   sontLe Figaro les propositions formulées par les cadres du parti
en effet soutenues par une large partie de la population. Qu’il s’agisse de l’obligation pour les demandeurs
d’asile de formuler leur requête avant d’être sur le territoire français (79%), des quotas fixés chaque année

 (74%) ou de la possibilité de soumettre la politique migratoire à référendum (72%).par le Parlement

74% des Français considèrent qu’il y a trop d’immigrés en France – onze points de plus en cinq ans –, et
seuls 55% estiment que le pays doit accueillir les réfugiés qui demandent l’asile parce qu’ils sont persécutés
dans leur pays (-10 points). Un constat que l’on retrouve chez les sympathisants du Rassemblement national
(97%), ceux des Républicains (91%), de Renaissance (68%) et même des socialistes (52%) et des
écologistes (51%). Seuls les sympathisants de La France insoumise demeurent encore minoritaires (44%).
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https://www.lefigaro.fr/politique/le-plan-choc-de-la-droite-pour-mettre-fin-au-chaos-migratoire-20230520
https://www.lefigaro.fr/actualite-france/le-parlement-pourrait-il-fixer-des-quotas-d-immigration-20210930
https://www.lefigaro.fr/actualite-france/le-parlement-pourrait-il-fixer-des-quotas-d-immigration-20210930
https://www.fdesouche.com/2023/05/24/sondage-74-des-francais-considerent-quil-y-a-trop-dimmigres-en-france-11-points-en-5-ans-dont-la-moitie-des-sympathisants-ps-et-eelv-72-veulent-un-referendum-sur-limmigration/

